



名家有约

日常生活的诗意表达

——鲁声娜《故乡何处是》序

□赵永生

铭心一刻

□贾炳梅

翻开鲁声娜《故乡何处是》书稿时,觉得她钟情于李清照的诗词,比如,她把这篇散文集归于李清照的词典,读完,方知她下文章多有易安词之风韵。

我对李清照的诗词没有研究,但我感觉她的词总是飘着酒香,总让人沉浸于她的生活状态,感之况味。这是她的范式。酒者有三:喜欢喝点小酒,成了生活不可或缺的一部分,虽不多饮,亦是常饮;欲让酒兴助情性,总是在微醉中;借酒浇愁,虽不是醉生梦死,也算作壶中日月。李清照属哪一种?不得而知,然她词中酒意,倒能解读一二。“昨夜雨疏风骤,浓睡不消残酒。”(《如梦令·昨夜雨疏风骤》)“东篱把酒黄昏后,有暗香盈袖。”(《醉花阴·薄雾浓云愁永昼》)“三杯两盏淡酒,怎敌他、晚来风急!”(《声声慢·寻寻觅觅》)“常记溪亭日暮,沉醉不知归路。”(《如梦令·常记溪亭日暮》)李清照最经典的10多首词,都与酒相关,不是在酒后归途中,就是在醉梦中,或醉眼于朦胧景色。酒让其风情盈胸,亦让其万般释怀。

李清照于酒,喝得醉,醉似非醉,迷离中物事清晰,意境超然。这是女词人名传千古的绝妙之处。比如《如梦令·常记溪亭日暮》:常记溪亭日暮,沉醉不知归路。兴尽晚回舟,误入藕花深处。争渡,争渡,惊起一滩鸥鹭。三五句,朴实纯正,应了词令,道了心情,又布了景致,其信息量、画面感,足以支撑一部短剧。蔡琴曾有吟唱,引万千观众“不知归路”。可见易安对世事观照的洞幽烛微。

我们现在不能说鲁声娜文承易安词之衣钵,但从《故乡何处是》对生活的观察与理解、言辞的语感与节奏,似与易安词一脉相承,是否可以认为鲁声娜在易安词的解构中深得其精髓?如此,成就了她的散文对日常生活的诗意表达。

鲁声娜的散文起笔于日常生活,谋篇于故乡。故乡人、故乡物事,故乡的春夏秋冬,即便将来哪天我的身体需要暂时离开,我想,我的指针,定是朝着这个方向,毫不偏移。与易安的“故乡何处是,忘了除非醉”同样有着时空概念:“暂时”与“除非醉”。鲁声娜的“暂时”,道出了社会的稳定与生活的安逸,离开是暂时的,还是因为某种需要,所要表达的是如果需要暂时离开时的心境,是感恩生活的美好与这方水土的滋养。“除非醉”,则是满满的乡愁。颠沛流离,居无定所,真正的国破山河碎,又怎是“此心安处是吾乡”(苏轼《定风波·归国别王定国侍姬寓娘》)之离恨感受?她的心怎么也安顿不下来。同样于文学表达,易安的慌乱、不安与焦虑,在鲁声娜笔下就无从出现,她对故乡的爱,让她想到了“如果”而后的“暂时”离开,营造了一个女性的小忧伤,但这又是基于故乡的眷恋。

鲁声娜的父母都是教师,在乡村小学。二十世纪七十年代初的苏北乡村,基本是原生态。大田中间,有房屋三五排,或许更少些,是教室,也有校工的宿舍。周边有沟,算是替代了围墙的隔离,沟边栽树,是风景,也是日后学校的收入。除此,四野草色茫茫,随季枯荣。这就是鲁声娜曾经就读的那所小学,她的家也在学校。门前有一排树,“树与树间结着绳,母亲用它们晾晒衣物。”鲁声娜的感觉,“清早初醒醒来,有时会搬一张已磨

出棕色幽光的高高椅背的小竹椅坐到屋门前,课本摊开在双膝上,目光却远远投向中心道两边的意杨树,看阳光在翠叶间愉快地跳跃……”是阳光在翠叶间跳,还是翠叶在阳光里跳?以六祖惠能地,应是作者的心在跳。鲁声娜就这样在乡村学校度过了她的童年与少年,也生出了许多梦想。

可见鲁声娜对日常生活的在意。在意的,才有发现,才有完美的表达。法国文学理论家狄德罗说过,文学“艺术就是在平凡中找到不平凡和在平凡中找到非凡”。

在那所小学,鲁声娜的印象“办公室西门外廊下悬着只不大的铁钟……钟由值日教师负责按着点儿敲。通常敲钟人庄严地站在钟的侧下方,举起一只臂,以手捉拿那系着圆形小坠锤的绳,凭腕力悠悠,有规则地叩击内壁某一点。‘铛——铛——’钟声清脆悠扬,回荡在校园的每一个角落,并传向四野八方。预备、上课、下课、下课、放学……孩子们依着这声音涌向室外玩耍,做广播体操,奔回教室坐下,书包搭在屁股上回家。凭铃声,学校周边人家知道该收工了,该做饭了。”

铭心一刻

记忆里很正式的一次庆祝“六一”国际儿童节,是在我九岁那年上小学四年级时度过的。那年“六一”儿童节前夕,我们班被选中将要代表学校参加即将到来在乡中心小学举行的庆祝“六一”儿童节的汇演比赛,学校要求我们班集体大合唱一首歌作为参赛节目。这是我们学校的一件大事,校长很重视,要求每天下午活动课让我们去排练。我们班的同学也有代表学校去庆祝“六一”的机会很激动,都积极地参与,我们被带到学校那个土操场站好队后,由教我们音乐课的老师带着我们练歌。

那是八十年代初期,学校任课老师几乎身兼数职,我们音乐老师是村里那位刚高中毕业没有考上大学的个子不高胖胖的姐姐,她姓景,我们都叫她小景老师。她有一双铜铃般的大眼睛,有两个小酒窝,笑起来很好看。她除了教我们每个年级的音乐课,还教二年级的数学课。

我们大合唱的是一首《学习雷锋好榜样》,她站在我们前面,一边领着我们一句句学唱,一边挥动着她胖乎乎的手臂打着拍子。漂亮的褪色的粗布花格衫随着她有力挥动手臂而飘动,很是优美。她说,“‘六一’是我们自己的节日,同学们好好练,我们一定要拿上名次,为学校争光”,每天我们排练的时候,四周都会围满看热闹的同学,让我们很骄傲。

我们村离中心小学比较远,“六一”那天一大早,我们就带着母亲提前准备好的干粮,穿着只有过年才穿的新衣服,戴着洗得干干净净的红领巾,兴高采烈地到学校集合,由景老师和班主任老师领着,在其他班级同学羡慕的注视下,出发前往中心小学庆祝“六一”儿童节。

天气有些阴沉,我们一个个跟在老师身后,走在狭窄布满荆棘且蜿蜒曲折的坡道上,一字排开,队伍好长,我们叽叽喳喳地说笑着,特别兴奋。突然随着一声惊叫,前面的同学挤成一团,走在队伍最前面的景老师一边惊慌失措地大喊着走在队尾的班主任老师,一边挡住想往前冲的几位男同学,说前面有条蛇挡在路中间,过不去。

我们几个胆小的女同学吓得几乎要哭,不敢往前边的路面看。班主任老师飞快地从我们身边跑过去,跑到前面去。不大一会我们队伍又开始前行了。同学们议论说,原来挡在路中间的是条死蛇,被班主任老师用树枝挑着,扔到路旁的坡地里了。

“出师不利啊,大清早就遇见死蛇挡道,太晦气。”班里一位年纪最大的同学煞有介事地嘟囔着,让我们欢心顿时不安起来,不再欢闹做声,悄悄地跟着队伍往前默默赶路。

好不容易到了中心小学,天阴沉沉得更加厉害。庆祝“六一”的歌唱比赛现场,被安排在村子里的那座老戏台上。戏台前的土场上被用石灰画出一个长方形,每个村小学参赛的学生老师就被安排在写好名字的长方形里站好。宽大的戏场里站满了熙熙攘攘的学生带队老师。

因为我们村子小学生少,我们班不到二十个同学的队伍最短,队伍后面空出了好多地方,其他学校的同学都统一穿着白衬衫戴红领巾,看起来既整洁又漂亮,他们一个个涂了红脸蛋,甚至画了浓浓的眉毛,一看就知道是演节目的,而我们穿着长短不一颜色各异的衣服简直就是观众的打扮,我们不禁自卑地低下头去。

因为与别的学校反差太大,景老师和班主任老师表情很不自然,悄声商量着。不一会,景老师跑出去又跑回来时,手里拿了一个小盒子,说是找同学借的胭脂,开始给每个同学往脸上涂胭脂。她一边涂,一边说着,“同学们别泄气,我们会得奖的,加油啊!”

我们互相看着各自红彤彤的脸蛋,顿时开心起来,立马感觉自己已是世界上最美丽的少年儿童,开始憧憬和期待着我们站上戏台表演时的热闹场面。

景老师代表我们学校和其他学校的老师们去抓阄,主持人说,根据抓上的数字决定比赛出场的顺序。没想到景老师抓到一个最大的数字,我们学校被推到最后一名上台表演。听到这样的结果,看着有些沮丧的景老师,班主任老师笑着安慰大家说,“没事没事,我们稍后结大瓜嘛,同学们说是不是?”我们立即异口同声地喊“是!”

节目开始,有大合唱,有诗朗诵,有舞蹈,其他学校准备的节目真是丰富多彩,看得我们眼花缭乱,激动不已,看到精彩处就会不停地鼓掌拍手叫好,现场气氛很是热闹。我们以至于都没有感觉到天阴沉沉得更加厉害,甚至有些黑暗起来。

马上就要轮到我们班上场了,我们兴奋地跟着景老师到后台去准备。乌云密布的天空突然下起雨来,露雳啪啦的雨点让土戏台上的队伍慌乱起来,而我们已经在戏台上站好,我们纷纷看向戏台下被雨点敲打的不知所措的同学老师,他们本能地用衣服或手护起头来遮挡着雨。慌乱中,主持节目的老师跑上台,拿起话筒喊道,“各校的带队老师请注意,请赶紧将学生带到屋檐下避雨!”我们很尴尬地站在戏台上不知如何是好,景老师几乎要哭了。

主持人和几位坐在戏台一侧的评委老师嘀咕后,示意景老师继续,让我们开始表演。我们在景老师的手势下,看着空荡荡的被雨雾笼罩的没有一个观众的台下,大声地唱起来“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”

那个“六一”儿童节,那个我童年里唯一一次很正式的庆祝“六一”儿童节的演出,没有因为下雨而终止,虽然我们学校在拿到名次,没有获奖,但那个冒雨庆祝“六一”的场景,却深深地留在我记忆里。

淋湿的儿童节

名家有约
铭心一刻

